

# 京津冀强降雨引发洪涝和地质灾害

## 两部门紧急预拨1.1亿元救灾资金，国家防总派出专家组赴洪涝灾害一线

受台风“杜苏芮”影响，连日来，京津冀等地持续强降雨，引发洪涝和地质灾害，各地正全力防汛救灾。中央气象台8月1日继续维持暴雨红色预警，预计京津冀等地强降雨将逐渐减弱。

8月1日，北京市门头沟区处于暴雨橙色预警状态，其他地区均降级为暴雨黄色预警。截至1日6时，北京市平均降雨量257.9毫米。此轮强降雨已经造成11人遇难，其中2人在抢险救灾中因公殉职。截至目前，此轮灾情累计造成北京13个区44673人受灾，

共转移受威胁群众12.7万人。

目前，京津冀地区已启用6个蓄滞洪区。为确保行洪安全，河北涿州转移安置3个乡镇4.2万群众，廊坊市转移安置19个乡镇20多万人。

8月1日，天津将防洪Ⅲ级应急响应提升到Ⅰ级。永定河泛区天津境内所有群众已经完成转移，河道工程完成加固。天津水务部门提前做好河道预泄措施，为洪水下泄入海创造有利条件。截至目前，海河流域共11条河流发生超警以上洪水。1日起，水利部海河

水利委员会将洪水防御Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级。水利部13个工作组分别在京津冀等地及南水北调中线工程，协助指导暴雨防御工作。

针对近期京津冀地区暴雨洪涝灾害，财政部、应急管理部8月1日紧急预拨1.1亿元中央自然灾害救灾资金，支持京津冀地区做好防汛救灾工作，由地方统筹用于应急抢险救援和受灾群众救助，重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、

倒损民房修复等工作。此外，7月31日，财政部拨付8.42亿元农业防灾减灾和水利救灾资金，支持河北等12个省份开展水旱灾害救灾等相关工作。

国家防总继续维持针对北京、天津、河北、山西、河南的防汛Ⅱ级应急响应，并于8月1日协调应急管理、自然资源、水利、住建、交通、卫健等部门，派出两个多部门联合抢险救援专家组，紧急赶赴北京门头沟、房山暴雨洪涝灾害一线，协助指导开展抢险救援工作。

综合新华社、央视

记者 田汝晔 岳致呈 赵原雪

7月29日起，河北遭遇极端强降雨过程。受强降雨影响，河北多地道路积水明显，致使部分房屋被淹，有居民被困。国家减灾委、应急管理部于7月31日18时针对河北暴雨洪涝灾害，紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应。

8月1日6时，来自山东济南的平阴朝阳救援中心15名队员已到达河北省涿州市西坛村，救援人员乘冲锋舟对被困群众展开救援，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者连线救援队，直击救灾抢险现场。

“我们昨晚10点从平阴出发，现在已经在西坛村参与救援。”平阴朝阳救援中心队员江涛告诉记者，7月31日接到求助后，救援队只用了40分钟便集结了15名救援人员和三艘冲锋舟，火速前往涿州市。他们所到达的西坛村属于积水比较严重的地区，截至1日上午10时，积水水位已经漫过了沿街二层小楼的一层，不少村民被困在二楼。

由于持续降雨，前往西坛村的道路被积水淹没，人、车无法通行。“过去的两个小时，我们的冲锋舟进去了五趟。”江涛说，由于积水较深，无法从房屋的门进出，需要破窗施救。救援队把老人、孕妇和孩子优先救出，转移被困村民100多人。

“现在积水的整体水位在1米左右，比早上上涨了20厘米。”江涛告诉记者，截至发稿前，西坛村上游的大坝正在开闸泄洪，最大的问题是村内的积水排不出去。江涛提到，现场的积水较多，部分村庄多人被困，救援队第二批队员将于8月3日到达河北，他们将会持续参与救援。

此外，记者了解到，淄博市城际救援队的12名队员携带救援设备，于7月31日21时出发，前往北京市房山区石楼镇实施救援，并在8月1日凌晨2点左右到达当地，展开救援行动。



平阴朝阳救援中心队员在涿州市西坛村参与救援。(受访者供图)

## 抢险救灾中，他被洪水冲走

### 因公牺牲的北京消防员冯振是济宁汶上人

记者 汪洸

7月31日，济宁汶上籍北京消防员冯振指挥救援车营救被困群众时，因连续作战体力耗尽和水流冲击巨大，被洪水冲走，不幸牺牲。

据了解，1992年12月出生的冯振，于2009年12月参加消防救援工作，生前系北京市海淀区消防队特勤一班班长、西小营小型站站长，一级消防士消防救援衔。

2023年7月31日11时49分，北京市海淀区消防救援支队指挥中心接报海淀驾校中联汽车交易市场因发生洪水致3人被困警情，立即调派救援力量赶赴现场处置。12时15分，西小营小型站救援车组行驶至北安河北路时，突遇一名被困山洪急流中的群众向车组招手求救，情况十分危急。带队指挥员冯振命令立即停车组织施救，就地利用消防车建立绳索安全保护，穿好救生衣，带领队员冒着洪水激流向被困群众靠近。救援过程中，由于洪水突然暴涨，一名队员被急流冲倒，冯振不顾个人安危，竭尽全力将战友推至安全区域。被困群众及队员安全脱险，冯振因连续作战体力耗尽和水流冲击巨大，导致安全绳滑落被洪水冲走。同车人员会同当地干部群众迅速开展搜救，于12时47分在下游约1公里处搜到冯振，立即采取心肺复苏进行急救，并第一时间送至医院救治，同时协调卫健部门及医学专家参与抢救。经过5个多小时全力救治，18时22分，冯振同志因抢救无效，不幸壮烈牺牲。

冯振因公牺牲的消息传至老家济宁汶上后，当地相关部门协助家属处理善后事宜。8月1日下午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者通过汶上县委宣传部联系到正在北京的相关工作人员。据介绍，7月31日接到冯振牺牲的消息后，他的家人立刻赶到北京。为协助家属做好冯振的善后事宜，汶上县退役军人事务局、镇村的工作人员也于8月1日早上抵达北京。

“8月1日下午，北京市海淀区消防救援支队组织了一场冯振家属慰问会，大家对冯振的牺牲表示深切哀悼，对他的家人致以崇高的敬意。”汶上县委宣传部相关工作人员介绍，支队一方面协助家属做好善后事宜，另一方面也在积极做好冯振相关事迹的申报工作。“我们对冯振同志的牺牲感到非常悲痛，将号召全县上下向冯振同志学习，接下来也会开展对冯振同志家属的相关帮扶工作。”



冯振在部队时留影。受访者供图

## 亲朋好友追忆冯振：这孩子很实在，爱帮助别人

冯振因公牺牲的消息传至济宁后，他的老家汶上县郭楼镇美和家园社区弥漫着哀思，他的邻居、朋友、老师们心情沉重，在心中默默回忆着他的好。

记者 李从伟 丁安顺

### 爱学习，是个热心人

“太可惜了！”得知小学同学冯振牺牲的消息后，崔志斌的心情久久难以平复，“今天我们同学群里都在为老同学感到惋惜。”

看着手机上的报道，盯着那张黑白底色的遗像，一幕幕儿时的回忆涌上崔志斌的心头。冯振是崔志斌的小学同学，也是他的第一个好朋友。当年冯振长得胖乎乎的，两个耳朵特别大，按当地老人的说法，耳朵大的人有福。“他很好相处，家里有好玩的玩具，就拿给同学一块玩。有时候下雨天放学回家，冯振也会把雨伞借给我。”崔志斌回忆说。

除了热心助人，冯振还是个爱学习的孩子。“经常去问问题，他是个爱学习的学生。”冯振的初一英语老师何海鹏对他印象深刻。冯振的热心在班里是出了名的，同学们爱找他请教问题，他都耐心讲解。

### 家风好，经常帮邻居

“一米八的大个，长得帅气，特别是穿着制服的时候！”说起冯振，他的堂爷爷冯兆让赞不绝口。

两个月前，冯振回家探亲，特别来看望了冯兆让，还给他买了水果和蛋奶。如今提起牺牲的冯振，老人眼含热泪。“这么懂事的孩子，咋说走就走了！”冯兆让回忆说，冯振姐弟4

个，冯振最小，一家人在村里为人处事都很好，从来没有跟邻居拌过嘴。谁家有个难处，他们能帮一把是一把。在搬进新社区前，冯振家有辆农用三轮车，有时他探亲回来赶上农忙，就会和父亲一起帮着邻居拉庄稼。

冯振最近这次探亲时还带着冯兆让去镇上赶集。冯兆让说，看到路边有个摆摊卖土豆的老人，那天天气不好，看到老人家不容易，冯振主动上前把老人的土豆都“包圆”了。本来称完是20元，冯振硬塞给老人30元钱，“回来后他把土豆分给我5斤，还给邻居分了些。”

### 愿坚守，执着于消防

“这次回来时我们还见了一面，聊了些部队的往事。”赵志新是冯振的好朋友，当年一块入伍，虽说不在一个部队，每当探亲回来，两人见面后都会重温军旅生涯。

赵志新说，自己当了两年兵就回到了地方，冯振一直在坚守。“当时他说得最多的就是，要在这个岗位上多待几年。”冯振是这么说的，也是这么做的。自2009年12月参加消防救援工作，14年来，他始终战斗在灭火救援第一线，累计参加灭火救援行动3500余次，营救遇险群众150余人，先后荣立个人三等功2次、嘉奖4次，多次获评“岗位练兵先进个人”。

冯振的微信名叫“逆行”，他经常在朋友圈转发所在单位的消防动态。7月20日，冯振转发了一条朋友圈，是关于今年国家综合性消防救援队伍招录消防员的，这也是他发的最后一条朋友圈。